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Congresjjl pentru unirea bisericilor. 
— Delà corespondentul nostru special. — 

Velehrad, 3 August n. 1909. 

Se vestise Înainte ţinerea a douaoară 
a congresului din Velehrad, congres al teo
logilor catolici şi ortodoxi în cauza unirii 
bisericilor. 

Congresele din Velehrad sunt în mare 
parte congrese ale slavilor, căci gintea slavică 
e în mai mare măsură interesantă in chestia 
unirii; însă sunt congrese pur bisericeşti, 
fără alt scop, decât acela al cunoaşterii îm
prumutate, al dezbaterii pe cale ştiinţifica — 
socială, modalităţile de apropiere în cele 
două biserici. Scopul congreselor întrece in
teresele slave, pentru aceea ieau parte la 
ele preoţi din toată lumea, pentru aceea nu 
trebuie să le ignorăm — şi să fim la elè 
ignoraţi — şi noi, românii! 

La congresul din anul acesta ţinut In 
zilele 1—3 August a luat parte, afară de 
clerici şi publicul din loc, peste 120 persoane 
venite tot din depărtări mai mari sau mai 
mici. Velehradul e un orăşel micuţ, însă la 
loc central în marea nesfârşită a slavismului; 
pe vremuri eră scaun vlădicesc, aici şi-a avut 
sediul împăratul Svatopluc: deci se leagă de 
el tradiţii istorici mari. Pe lângă aceea are 
o mănăstire mare, încât dacă ai pune Ia o-
laltă toate edificiile scolastice din Blaj, n'ar 
ajunge cu ea: aici se pot încuartiră sute de 
străini, cari ar participă la congres. 

Intre aceia, cari au luat parte la con
gresul din acest an, remarcăm înainte de 
toate pe Mitropolitul de Lemberg, contele 
Şeptiţchi, preşedintele congresului, apoi pe 
arhiepiscopul Banex din Olmiitz, patronul 
aceluia. Cei mai mulţi arhirei ai slavilor şi-au 
trimis delegaţii săi. Mai remarcăm pe pă
rintele Aurel Palmieri, mare orientalist, care 
de prezent petrece In Krakkau pentru studii 
ruseşti, delà Borna a venit neoconvertitul 
protoereu rus S. Werignimus, aducând cu 
sine şi pe părintele Franco, cunoscutul „Papa 
Nicola;" din Constantinopol se află aci pă-
rinţii|misionari M. Iugie şi S. Seleville, îm
preună cu p. Reyden din Bulgaria; din Franţa 
e p. Gratieux, profesor In Chalon-sur-Marne; 
români sunt 3 de faţă: Dr. Vasile Suciu, pro
fesor de teologie în Blaj, Dr. luliu Florian 
capelan militar In Viena şi Dr. Nicolae Brlnzău 
cooperator parohial în Petroşeni. Dintre or
todoxi s'a prezentat la congres Intre alţii: 
părintele Maltzew preposit în Berlin şi Gol-
cken paroh tot acolo. 

Sâmbătă in 31 Iulie d. a a fost cons
tituirea congresului, a secţiilor, cunoştinţa şi 
o micuţă prelegere despre Însemnătatea is
torică a Velehradului. Duminecă In 1 Aug. 
a fost dini. la 8 oare şedinţa secţiei apusene 

în care a fost ales membru şi distinsul nostru 
profesor Dr. Vasile Suciu; în aceea şedinţă 
păr. Aurel Palmieri a vorbit despre metodul 
polemiilor apologetice între catolici şi orto
doxi, expunând două recerinţe mari ale lor: 
tonul irenic şi deosebirea între esenţial şi 
accidental în biserică. A urmat o desbatere 
lungă, în care păr. Franco a relevat cele 
două feliuri de oameni: unii iubitori de unire 
(cfiltvoTr/.ür) alţii răi, vrăjmaşi ai unirii 
(uioevoTixdg); păr. Dr. Suciu a arătat lipsa 
deosebirii între învăţătura bisericii şi păre
rile individuale ale teologilor. Duminecă la 
10 oare.Mitropolitul Şeptiţchi a celebrat li
turghie solemnă cu mare azistinţă de preoţi 
la altar ridicat ad hoc îb curtea mănăstirii. 

Duminecă după ainiazi s'a ţinut şedinţă 
publică.' Mitropolitul Şeptiţchi în vorbirea de 
deschidere a zugrăvit misiunea congresului, 
a spus, că mai mulţi ortodoxi s'au scuzat din 
cauza ocupaţiilor şi a apărat congresul de 
învinuirea „propagandismuiui* şi panslavis
mului. S'au cetit o mulţime de telegrame 
sosite la congres şi s'á redactat telegrama 
cătră Sf. Sa Patriarhul'din Roma Apoi s'a 
început cetirea dizertaţftlor. Cea dintâi a fost 
a renumitului liturghist şi • teolog ortodox 
Maltzew despre epicleză. E o chestie foarte 
anevoioasă între teologi: când se întâmplă 
prefacerea în sf. Liturghie? Catolicii zic, că 
pană ce rosteşte preotul cuvintele Dui: luaţi, 
mâncaţi, etc., ortodoxii zic, că după aceea, 
sub rugăciunea preotului, în care invoacă 
Spiritul Sfânt. Păr. Maltzew e de părerea, 
că, pe cum apare din ţpate liturghiile vechi, 
apusene şi orientale, cuvintele Dlui singure 
au puterea de a preface cele puse înainte i 

invocarea Spiritului sfânt e numai de nece
sitate formală. A doua dizertaţie a fost a 
părintelui Palmieri despre vechea doctrină a 
universităţii din Kiew cu privire la zămis
lirea fără prihană a Preacuratei Vergure 
Măria. Aceasta universitate din veacul al 
XVII începând, a dus rolă principală în teo
logia ortodoxă, şi 200 ani profesorii ei, În
văţau unul după altul, că Preacurata Ver-
gură Măria a fost zămislită fără prihană-
Aceasta ni-a dovedit-o părintele Palmieri, 
despre fiecare separat, scrutând opurile acelora. 
Şi pe cum a observat-o el, mai însemnat e, 
că doctrina aceea a teologilor ruşi nu s'a 
născut sub oricari influinţe catolice, ci curat 
pe temeiul argumentelor bisericii orientale. 
— A treia dizertaţie a fost a părintelui Iugie 
din Constantinopol, care . a dovedit despre 
scriitorii bizantini din veacurile de după 
schismă (XI— XIV.), că profesau doctrina 
catolică despre zămislirea nepătată. 

Luni, a doua zi a congresului a fost 
o zi foarte grea. Dimineaţa la 7 oare a ţinut 
şedinţă secţia apusană, In care s'a vorbit 
despre ignoranţa mare, ce caracterizează pe 

cei mai mulţi preoţi r.-cat. cu privire la lu
crurile bisericii orientale. Părintele Palmieri, 
se vede tn urma păţaniilor proprii, s'a plâns, 
că mulţi preoţi latini nu Iasă să celebreze 
în biserici preoţi de ritul lor, dacă au barbă. 
Rutenii din Ungaria s'au plâns, de apucătu
rile, cu cari, mai ales în institutele de în
văţământ catolice, tinerimea se atrage Ia 
ritul latin, prezentându-i-se ritul grecesc ca 
eretic chiar! Intr'aceea în vasta biserică ca
tedrală, care are peste 20 altare, celebrau 
preoţii sf Liturghii, latinii pe rând fiecare, 
grecii câte doi, cum puteau. Delà oarele 6 
pană pela 9 atât se îmbulzeau preoţii în bi
serică — toate 3 zilele — încât trebuia cu 
puterea ori cu ceva apucătură să ocupi vre-un 
altar pentru celebrare! Abia la 10 oarè s'a 
deschis Luni şedinţa publică, în care s'au 
cetit în aceea zi noue dizertaţii. 

Prima dizertaţie a fost a părintelui Dr. 
Aug. Straub prof. em. în Kalksburg despre 
unitate, ca principiu esenţial în biserică. 
Acest principiu se derivă şi din doctrina bi
sericii ortodoxe (ia noi e precizat foarte bine 
de părintele Scriban), deci numai atâta mai 
lipseşte, că pe cum în cele niai mici, aşa şi 
în suprema reprezentaţie a acestui principiu 
nu poate fi, decât persoană fizică. — Păr 
Gratieux din Franţa a dizertat despre Hom-
jakow, un bărbat de frunte al ruşilor orto
doxi din veacul trecut --•Dr. . Iosif Bocian 
a arătat, cum studiile liturgice se recer Ia 
delăturarea dezbinării bisericeşti. Pe cum în 
filologia comparativă cuvintele limbilor în
rudite se reduc la anumite rădăcini, aşa se 
reduc şi riturile diferitelor biserici la anu
mite forme comune, din ce apare, că sunt 
rituri esenţiale şi universale („Ka&o'Aizoc") 
şi accidentale, particulare unor biserici. Uni
formitatea riturilor esenţiale dovedeşte unirea 
credinţii, deci pe baza aceasta suntem la un 
nou punct de mânnecare în afacerea reunirii. 
— S'a cetit apoi (Fr. Snopele) o dizertaţie 
despre relaţiile cu Roma ale sf. Metodiu, pe 
care ortodoxii şi-1 vindică lor cu totul, însă 
fără drept. 

După amiazi Al. Bukovszki a cetit di-
zertaţia despre epitimii în biserica orientală. 
La aceasta a cetit o dizertaţie de întregire 
harnicul nostru profesor din Blaj, Dr. Vas. 
Suciu, despre care, după nrul curând ieşit 
al revistei „Slavorum litterae theologicae" 
se şoptea deja, că e autorul unei grandioase 
Dogmatici în limba română şi care prin 
prezentarea-i personală a câştigat multă 
vază numelui nostru! Dr. Suciu a arătat, cum 
caracterul vindicativ al epitimiilor, adecă al 
pedepselor bisericeşti urmează pedepsei, de 
care se face vinovat păcătosul şi pe care 
se bazează toată doctrina bisericească despre 
indulginţe şi purgator. Deci acest caracter al 
epitimiilor trebuie apărat prin doctrina veche 
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şi ţnsaş praxa bisericii orientale. — Au maj 
dizertat: Dr. ZdzieckowszH desŞre relaţiile 
religioase mai nouă tn vieaţa culturală a Ru
siei, Dr. Ritig despre raporturile marelui uni
onist al Ruşilor, Soloviev cu croaţii pe vremea 
lui Stressmayer, Dr. Koncar despre pedecile 
Unirii şi delăturarea lor. 

Sara la 5 oare şi-a continuat şedinţa 
secţia apnsană şi a adus rezoluţie despre 
lipsa unei îngrijiri mai mari în propunerea 
ritului oriental in catehizările pruncilor sca
lari. Secţia orientală, Intre ai cărei membrii 
şe aflau Septiţchi mitropolitul, Maltzew, 
^rdeckeft, i'a ocupat de faptul condamnabil, 
rhrptt care ortodoxii se feresc de literatura 
catolică şi numai după isvoare protestantice 
cunosc şi judecă doctrina şi stările din bise
rica romană. Aşa se întâmplă, că multe con
cepte religioase se traduc greşit la ortodoxi, 
d. ex. infalibilitatea ruşii o înţeleg impeca-
bilitate. Aceasta secţie a adus o rezoluţie 
de 7 puncte, în care se cere propoveduirea 
bunei înţelegeri între cele doue biserici, cul
tivarea literaturii catolice din partea orto-
doxilor, frecventarea universităţilor catolice 
din partea tinerimii ortodoxe, nu numai la 
studiile teologice, ci şi literare, iuridice, fi
lozofice; cultivarea studiildr istorice de pe 
vremea celor 7 soboare ale bisericii ş. a. 
Iar secţia teoretică a hotărtt înfiinţarea unei 
academii bisericeşti greco-slave, care să se 
ocupe exclusiv cu lucrările pentru Unirea 
bisericilor. In comitetul acestei academii a 
fost ales ca român şi Ciarissimul Dr. Vasile 
Suciu. 

Marţi, a treia zi a congresului secţia 
practică s'a ocupat de chestia călindarului. 
Ştim, cât de dorit ar fi să aibă toată lumea 
cultă un singur călindar; mai multe biserici 
unite au şi făcut Încercări de a primi călin-
darul gregorian.. Congresul în vederea com-
petinţei sale şi a bunului său nume a res-
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pins prepun#ea, după caitf se expriwâ do
niţa d«J a fitroilfee şi Hsericile tf#todd*$ 
din partea tor, şi bunăvoie, căllndatal gre
gorian, şi a declarat, că fin aproabă încer
cările de a Introduce căliodarul gregorian în 
singuraticile biserici gr.-cat Aceasta s'a făcut 
pentru rutenii din patrie^ cari an început 
mişcări pentru Introducerea călindarului gre
gorian la ei. Pe lângă aceea secţia practică 
a adus mai multe hotărlri cu privire la con
gresul viftor. 

Secţia apusană s'a ocupat de Introdu
cerea anumitor obiecte de cult catolic în 
biserica oHentârlă.: fi vorbă d i fttâroducerea 
unui spirit nou, de vieaţă in bisericile orien
tale, de emancipare dela spiritul înţepenit, 
care le caracterisează astăzi. Atâta In ge
neral, hotărându-se că: 1. In toate diecezele 
orientale strictissime este a se observă ritul 
oriental, ci negreşit trebuie primit spiritul 
universal, 2. Nu este contrast între mani
festaţiile mai noi ale pietăţii catolice şi între 
ritul oriental, pană ce acelea manifestaţii vor 
fi In formă orientală. In detail nu s'a ho-
tărît nimic. 

Să trecem la secţia orientală. Aici, în 
şedinţa din urmă, se scoală părintele Maltzew 
şi vorbeşte, noi nu-1 înţelegeam, căci vorbiâ 
ruseşte (toţi au vorbit la congres latineşte, 
numai el ruseşte, netiind deprins bine cu 
limba latină), vedeam Insă, cum faţa-i blândă 
i-se roşeşte, glasu-i domol devine tot mai 
puternic, însufleţirea ascultătorilor tot creşte 
până in sfârşit aplăuse frenetice, o însufle
ţire nedescrisă primeşte vorbirea, iar mitro
politul Septiţchi se ridică şi cu lacrimi tn 
ochi îmbrăţoşează pe vorbitor Tot acest 
Mitropolit ne tălmăceşte apoi vorbirea lui 
Maltzew, explicândrwie-şi nouă'scena, căreia-i 
eram martori tăcuţi, dar care ne răpise şi 
pe noi. A vorbit părintele ortodox despre 
aceea, cu ce dragoste ar trebui să ne în-
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ţmgţ f tm inii pe alţii. Să căutăm a ne in-
ţtelegei să ewtâ mâna Intru apărarea biseri
cilor i e daşaWnii comuni, să ne distingem 
prin faptele externe ale carităţii externe mai 
fntâi anii faţă de alţii, cum se cade urma
şilor lui Hristos, ba să primească chiar bi
serica orientală cultul sfinţilor mai noi ai 
bisericii apusene şi vice-versă Şi tălmă-
cindu-ne acestea, mitropolitul gr.-cat. încă de 
doue ori a îmbrăţoşat pe părintele ortodox. 
Aeeastă scenă publică a fost un câştig moral 
al congresului vrednic de a fi eternizat In 
actele istoriei încercărilor de unire ale celor 
doue biserici mari! In senzul vorbirii păi. 
Maltzew, secţia a hotărît: 

1. Trebuie să se Impreune răsăritul cu 
apusul în faptele externe ale carităţii; 

2. să fie solidari In lupta cu duşmanii 
comuni; 

3. asemenea să fie una In căutarea a-
celora, prin cari se preamăreşte Tatăl ceresc 
şi cari sunt comori comune celor ce iubesc 
pe Hristos; 

4. congresul Îşi exprimă dorinţa, că 
preoţii doritori de unire din ambele biserici 
barem odată In fiecare lună să celebreze 
pentru încetarea schismei şi să instruieze 
poporul, că pentru aceasta intenţiune să se 
roage şi să se apropie de sf. cuminecătură. 

Când se va apropia spiritul acestora de 
noi şi mai la vale, de Balean ? . . . 

In şedinţa de după amiaz s'a cetit o 
dizertaţie, a păr. Saleville din Constantinopol, 
despre doctrina lui Th. Studita privitoare 
la primat, apoi s'au cetit şi aprobat hotă-
rîrile de mai sus ale secţiilor, s'a hotărît 
edarea actelor sinodului tn limba latina şi 
rusască şi cu acestea — Deo gratias! — 
congresul s'a încheiat 

Dr. Niculae Brînzeu. 

F O I Ţ A , 
Copilăriei. 

Copilărie inocentă 
O cât de dulce-i al tău grai; 
Tu nu cunoşti ce e durerea 
Şi porţi în sânul tău un rai! 

Pe-a tale buze rătăceşte 
Un vecinie zimbet robitor 
Şi în ochii tăi spălaţi în rouă 
Lucesc scânteiele de-amor. 

Chiar pe tiranul fărdelege 
Tu fără armă îl robeşti: 
Privirea ta e o săgeată 
Cu care pieptul îl răneşti. 

Tu te dezmierzi cu fericirea, 
Bazând de-a lumii chinuiri, 
Cu care cumpără o oară 
De'nşălătoare fericiri. 

Figura-ţi blândă amăgeşte 
Pe îngerii din paradis: 
Spre-amurgul sării se pogoară 
Şi tu vorbeşti cu ei în vis. 

Din cupa fericirii tale 
Şi eu odată am băut: 
O lume aş fi dat pe dânsa 
Căci toate într'ânsa am avut. 

Dar ah, a tale zile scumpe 
Dispar ca umbra unui nor, 
Lăsând în inima rănită 
Un vecinie dor mistuitor. 

Tu m'ai lăsat pe mine singur 
Cu tine toate, toate-ai dus 
Şi al speranţei mele astru 
De-atunci în urmă ţi-a apus. 

Zădarnică-i a mea oftare: 
în van te chiem neîncetat, 
Căci pentru mine a ta cupă 
De mult, de mult ah, a secat! — 

Ffideric Paulsen. 
1 8 4 6 — 1 9 0 8 . 

(Continuare şi fine). 

Ca bărbat cu vederi independente mai 
mult a închinat spre principiile de care e 
condusă biserica catolică decât spre protes
tantism. Şi aceasta de sine înţeles căci numai 
tn biserica catolică a aflat spiritul de desci-
plină şi de ordine de care eră condus dânsul. 

Insuş spune, că e acuzat adeseori că 
ţine cu Iesuiţii iar despre protestanţii nici 
o vorbă bună nu are *). 

Spiritul principal al lui Paulsen e pe 
terenul pedagogic. 

Deşi a fost raţionalist declarat şi nu 
credea In revelaţiune, principiile lui pedago
gice conzună aproape tntru toate cu cele 
ale religiunei creştine şi cei mai intimi ai 
lui ştiu să spună, că pe patul de moarte cetea 
pe Thoma Kempis 4). 

Anima humana naturaliter christiana! 
Vorba lui eră: „bene agere et laetari." 

La întrebarea, cum putem face fapte bune 
îşi îndrumă ascultătorii la etică a cărei pre
cepte morale sunt totodată şi legi ale 
naturei. 8) 

A luptat cu toată asprimea îm potriva 
literaturei pornografe, iar ce priveşte educa-
ţiunea în şcoală a avut o metodă de o ri
goare spartană*). 

Religiunea, zice Paulsen e de lipsă să 
se propună tn şcoală, ba şi la facultatea de 
medicină e de părere să se propună etica 

») Phil. mil. p. 25. 
*) Päd. Arch. 1. c. 
») P. Archiv. — 
*) Drei grosse Imperative sind die ewigen 

Leitsterne der wahren Erziehung: Lerne gehorchen! 
Lerne dich anstrengen! Lerne dir versagen nnd deine 
Begierden überwinden. Moderne Erziehung. Berlin 1 
u. 6. Tausend 1908. p. 89—90. 
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O o b s e r v a ţ i e . . Primim următoarele: 
Azi la 9 oare s'a înmormântat f&rabi Dr. 
Rozenberg» am fost de faţă şi eu şi o im
presie plăcută a făcut In mine cele acolo 
văzute şi auzite. 

Mrabi dela Budapesta, Oradea-mare, 
Măcău, Verşeţ, Timişoara, toţi doctori şi 
Rabii de prin jur, au venit se preamărească 
pe fSrabi din Arad, pe Dr. Rozenberg. Toţi 
au aflat cuvinte de laudă pentru scumpul 
lor decedat toţi au înălţat pe fdrabi al lor 
pentruca să se înalţe pe ei Înşişi şi se facă 
elogii poporului israelit. Se vede, că „cinstiţi 
pe mai mari voştri," la dânşii e In deplină 
valoare. 

Iubirea caldă, stima şi reverinţa fră
ţească, concordia, zelul nefăţărit de a se 
preveni unul pe altul întru preamărirea nea
mului lor, aceasta a lost caracteristica în
mormântării lui Dr. Rozenberg, a cărui ră
măşiţe pământeşti le cuprindea un cosciug 
simplu fără cununi, fără podoabă lumească, 
cari precum s'a exprimat unul din oratori, 
nici nu sunt de lipsă, că numai cununa fap
telor bune este adevărata cunună ce împo
dobeşte sicriul, precum şi iubirea fiilor su
fleteşti manifestată prin prezenţa lor la actul 
Înmormântării. 

O! m-am gândit, pentruce acestea sim-
ţeminte nu se valorează şi la noi pretutin-
denea. Pentruce inteliginţa noastră e aşa 
străină de biserică, pentruce nu ştiu şi ei se 
afle conexiunea dintre psalmii lui David şi 
muzica lui Wagner, dintre biblie şi ştiinţele 
naturali, dintre morală şi filozofia lumească, 
de ce nu ştiu să fie oameni învăţaţi dar 
buni creştini, să fie şi moderni, dar şi pie
tatea străbună să-i decoreze. Un israelit 
când vine din altă comună, lucrul cel dintâi 
e a se Insinua la comunitatea bisericească a 
cărei membru are să fie de aci încolo, îşi 
caută pe păstorul său sufletesc şi i-se reco-

ca medicul să ştie cum trebuie să fie un 
om, sănătos nu numai trupeşte ci şi su
fleteşte ») 

Una îi lipseşte lui Paulsen şi aceasta 
'e sancţionarea principiilor sale pedagogice 
prin religiunea internă. 

El recomandă ce-i drept propunerea 
religiunei in şcoală, dar numai aşa istorice, 
tar nu şi practice eu aplicarea ei la vieaţa 
de tóate zilele. 

Religiunea internă e indispenzabilă la 
o educaţiune bună şi cu succes. 

Ñu de mult s'a ţintit în Londra un 
congres pedagogic la care preşedintele în 
vorbirea de deschidere a zis, că o vieaţă 
corectă e inseparabilă de credinţăs). 

O revistă pedagogică franceză făcând 
dare de seamă despre acel congres, cu o 
invidie oarecare arată, că englezul e mândru 
de credipţa lui, căci în credinţă Îşi vede asi
gurată existenţa neamului său. 

„In Anglia — scrie numita revistă — 
Sf. Scriptură se ceteşte din credinţă iar nu 
eu intenţiunea de a o critică" „Englezul e 
credincios conştient şi profund religios" „El 
conzideră religiunea de o forţă vitală şi no
bleţă şi îi e frică să nu fie despoiat de ea. 
Separând iustruoţianea 4» reljgiune, englezul 
stie, câ pe «ne să slăbeşte eu aceea şi sără-

<) M«L Erziih. p. -66. 
*> Btevtw Petagtgiţtte Pui» 1900. Nr. 2 p. 1. 

mândă- Ai noştri, Doamne fereşte! să mai ştie, 
că are popă şi biserică, tn limbă trăieşte un 
popor, eu zic, că fără religiune se nimiceşte 
orice popor. Poporul Israelit şi-a uitat limba, 
vorbeşte limba statului în care trăieşte, se 
numeşte cetăţan mşgiar, german, român etc, 
dar şi-a păstrat religia, şi sunx Israelit, este 
fala lui- Să nu uităm a ne stimă mai mari 
noştri, că pe noi ne stimăm, să ne iubim şi 
alipim de religiunea noastră, că de noi ne 
alipim şi pe noi ne iubim. 

Dr. L. Luca. 

C O R E S P O N D I N T E . 

lubileul de 500 ani a uni
versităţii din Leipzig. 
Berlin, la 31 Iuniu 1909. 

Cred, că publicul cetitor va primi cu 
plăcere schiţarea măreţelor sărbări jubilare 
a universităţii din Leipzig, la cari sărbări 
am avut fericirea a luă parte şi eu. Univer
sitatea aceasta ne interesează pe noi Ro
mânii mai deaproape, fiindcă într'Jnsa e re
prezentată şi frumoasa noastră limbă română 
prin prof. Dr. Weigand. Universitatea din 
Leipzig fu întemeiată la anul 1409 într'un 
chip foarte interesant din partea studenţilor 
germani dela universitatea din Praga. In anii 
1408/9 adecă la universitatea din Praga erau 
mai multe naţionalităţi. .Majoritatea o formau 
studenţii cehi, după ei urmau germanii. Cehii 
luptau pe lângă învăţăturile lui Ioan Huss, 
pe când nemţii ţineau cu Roma. Din asta se 
născu o luptă înverşunată, a cărei urmare a 
fost, că în 11 Maiu 1409 rectorul german 
Henniug Boltenfctagen^îşii,depusef oficiul şi 
părăsi Praga împreună jcu 300 studenţi ger
mani, şi-şi luară calea, spre Leipzig, unde 

ceste". „Aceasta e o temă vrednică de tot 
respectul (infiniment respectabil *). 

Aşa judecă neamurile mari despre creş
terea religioasă. Iar noi, cari avem lipsă de 
disciplină socială, preamărim pe „eroi" ca 
Haeckel, cari luptă împotriva acelor adevăruri 
cari în decurs de 19 veacuri s'au dovedit de 
singur capabile de a închegă şi disciplină 
societatea omenească. 

Ca să încheiu cu ce am început, Paulsen 
dintre toţi raţionaliştii e mai aproape de 
credinţa noastră. In privinţa pedagogică e 
un argument, că judecata sănătoasă a omului 
duce nesmintit la principiile fundamentale 
ale religiunei creştine. Şi acest argument e 
cu aţâţ mai puternic, cu cât Paulsen nu e 
suspect de aşa numitul „iesuitism" totuş e 
de acord cu vederile „medievale" ale ie-
suiţilor. Dr. Iuliu Florian. 

M a z. 
La judecătorie e adus un pungaş, care 

a comis nenumărate furturi. 
Judecătorul, după ce arătă pungaşului, 

câte isprăvi a făcut, sfârşeşte cu cuvintele: 
— Nemerniciile!Ce meriţi pentru astea? 
— Nu cer nimica, răspunde, pungaşul 

modest. 

') R. P»dag. J. c. 

principele Friedrich I. Războinicul îi primi 
bucuros, şi întemeie cu ajutorul papei Ale
xandru V. universitatea din Leipzig. 

Sărbările jubilare durară două zile: în 
29 şi 30 Iuliu. Joi întreg oraşul eră îmbrăcat 
în haină de sărbătoare. Pe edificii fâlfăiau 
Steagurile Germaniei (roşu,. alb, negru) co
lorile universităţii, (galben-negru) a le Sa-
xoniei (alb-verde) şi ale oraşului Leipzig 
(galben-vftpăt), iar pe hotelul Hauffe flutură 
frumosul tricolor român. La 8 oare sosi re
gele Saxoniei Friedrich August, rectorul mag-
nificentissim. Intrarea regelui a fost admi
rabilă. In fruntea conductului calesau re
prezentanţii uniyersităţii-mame din Praga. 
După ei călăriau reprezentanţii universită
ţilor de pretutindinea, în uniformă de student, 
pe piept cu colorile naţionale. Erau repre
zentate universităţile din Sviţera, România, 
Anglia, Ungaria, Scandinavia, Francia, Rusia, 
Bulgaria, Polonia, Armenia, Syria, Georgia, 
America, Iaponia, China şi Germania, fiecare 
prin câte trei studenţi. După ei urmă rec
torul şi decanii universităţii iar In fine regele 
cu cei doi ficiori ai săi. 

La 9 oare fu slujbă In biserica sf. Paul. 
După slujbă regele în frunte cu pitorescul 
grup de studenţi şi rectori — toţi în uni
formă — Intră în teatru, unde se ţinu 
serbarea jubilară, şi unde universităţile străine 
.îşi predară felicitările lor. Sărbarea dură 
până la 2 oare, după care se ţinti prânzul 
în Palmengarten, iar sara la 7 oare tot acolo 
fii concert in onoarea oaspeţilor. 

Vineri la 9 oare regele fu primit din 
partea corpului profesoral în sala festivă a 
universităţii, care sală a fost pictată anume 
pentru această ocazie de vestitul pictor Max 
Elinger. Punctul principal a sărbării fu în
matricularea succesorului de tron George şj 
a principelui Friedrich Christian. A fost p 
scenă înduioşitoare, când fiii regelui, între 
strigătele de „hoch!" a publicului asistent 
promiseră obedienţă faţă de Alma mater. A 
fost o scenă, in care am văzut închinarea 
puterii Înaintea ştiinţii. 

La 12 oare urmă partea cea mai fru
moasă a şărbărilor jubilare: conductul istoric. 
Conductul acesta, reprezentat prin studenţii 
universităţii ne arată întreg trecutul istoric 
de 500 ani a universităţii din Leipzig. Constă 
din 15 grupuri. Grupul prim reprezenta pe 
studenţii germani din Praga cum părăsesc 
oraşul şi-şi ieau calea spre Leipzig. Dinaintea 
ochilor noştri se desfăşură o bucată din evul 
mediu în port şi obiceiuri. Grupul al doilea 
ne arătă întemeiarea universităţii. In frunte 
mergea poporul, cetăţenii şi sfetnicii oraşului, 
după ei preoţi, călugări, călugăriţe iar sub 
baldachin prelaţii şi episcopii. Apoi rectorul 
cel dintâiu a universităţii, Otto Munsterberg, 
principele Friedrich I. cu frate-său contele 
Wilhelm urmaţi de suita lor. Grupul al treilea 
reprezenta sosirea Wittenbergilor la disputa 
din Leipzig ţinută la 24 Iuniu 1566. Aici 
vedem pe reformatorul Lnther. Grupul al 
patrulea reprezenta pe principele Maurus re-
genatorul universităţii la anul 1550, împreună 
cu silita, lui, vânători, călăreţi, carii. Grupul 
al cincilea ne arată o scena din 1631, câiid 
cu ocazia răsboiului din 7 Noenjyrie beţli-
ducele Tiliy îi da universită|ii o .pază de 
soldat, gpre a p anărâ in potriva pninejdiilor 
.împreunate cu răsboiui ce decurgea atunci 
tocmai hotarul .orăşeni |^i|?igVi6rpin^|e 
,6—11, ejrau scene # n vieaţa' s|mienţasca. d;ê a 
n^iv^lşfcBa jubiianiţk, in.tre.anii 1716— lŞjş ; 
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centrul acestor reprezentaţii tl formau Got-
fried Wilhelm Leibniz, Efiaim' Lessing, 
Wolfgang Goethe, Teodor Körner, cari toţi 
au studiat la universitatea din Leipzig. Erau 
interesante scenele din Faust, cari scene îşi 
avură locul în pivniţa Auerbachs din Leipzig. 
Grupul al doisprezecelea reprezenta jubileul 
de 400 ani şi o scenă din carcerul univer
sităţii. Grupul al treisprezecelea reprezenta 
răscoala studenţilor din 2 Sept. 1830, când 
studenţimea amărâtă de asprimea cenzurii, 
dë mărimea dărilor şi de nelegalităţile po
liţiei a prins arma întru apărarea dreptu
rilor universităţii, şi tacă cu succes. în gru
pul al patrusprezecelea veniau câţiva bătrâni, 
foşti elevi ai universităţii, în trăsuri de gală; 
iar încheiarea o formau reprezentanţii stu
denţilor dela universităţile străine. Conductul 
ţinu 3 oare, şi trecu prin toate stradele 
principale. Intre lumea multă adunată vedeai 
bătrâni cărunţi cu chipiul studenţesc pe cap. 
pe care-1 purtau cu atâta mândrie. 

Sara la 7 oare teatrul oraşului a predat 
câte-o piesă de Lessing, Goethe şi Schiller 
în onoarea oaspeţilor; iar cu cina festivă se 
îneheiarâ grandioasele sărbări jubilare. Du
rere, ploaia, care atât de des a cercetat în 
luna aceasta Germania, nici cn ocazia jubi
leului n-a lipsit. Publicul a părăsit. Leipzigul 
cu impresia, că aşa sărbări numai o atare 
naţiune poate produce, care se însufleţeşte 
Intr'adevăr pentru ştiinţă. Iar o aşa naţiune 
e în locul dintâiu Germanul. 

Simion Oocan. 

Institutele noastre de învăţământ. 
I. Raport despre institutele de învăţă

mânt gr.-cat. din Blaj : gimnaz, preparandie, 
şcoala de jete, şcoala de meserii şi azilul 
de copii. 

Gimnaziul : Ca Introducere serveşte un 
tractat despre educaţia la Romani scris de 
prof. Gavril Precup. E o continuare a tra
tatului despre educaţiunea la greci, pu
blicat în anuarul din anul trecut. Profesori 
de studii ordinare au fost tn anul şcol. 1908/9 
15, afară de director, iar de studii extraor
dinare au fost 5, afară de cei doi cateheţi 
gr.-Or. şi ev.-ref. Dintre cei 15 profesori de 
studii ordinare an fost numai doi profesori 
suplenţi, doi au fost profesori de teologie, 
cari la gimnaz au propus numai religiunea, 
iar doi au propus şi la alte institute din loc. 
Intre studiile extraordinare însemnăm: cantul 
bisericesc, muzica, desemnul artistic şi higiena, 
catedră înfiinţată numai în anul acesta. 

Şcolari au fost Înscrişi: 547 şi anume: 
447 gr.-cat. 74 gr.-or. 2 rom. cat. 2 ev.-ref. 
Dintre aceştia cei mai mulţi au fost copii 
de plugari 254, apoi de preot, Învăţător etc. 
200, copii de negustor etc. au fost în număr 
mic. Ca un lucru neobicinuit amintim că în 
clasele superioare au fost tn toate şcolari în 
număr maximal (68) chiar şi într'a opta au 
fost 59, iar într'a şeptea şi a cincia au fost 
şi mulţi privatişti, şcolari cari nu an putut 
fi primiţi ordinari, din cauză, că legea nu 
admite mai mulţi de 68 într'o clasă. Dintre 
clasele inferioare numai in a patra au fost 
şcolări în număr de 68. 

Materialul propus coraspunde în general 
planului de învăţământ al statului. Progresul 
elevilor în studii este mulţumitor. Cetim 
multe note rele din religie, Cari riu ni-le 
putem explică. Dintre studiile extraordinäre 

nu este publicat vre-o dare de seamă despre 
materialul propus din higiena. 

Colecţiunile: a) Biblioteca gimnazială 
are cărţi: 7523 în 10,144 volume. Foi ştiin
ţifice la adresa gimnaziului au venit 11 rom. 
15 maghiare şi 1 germană; b) Biblioteca 
tinerimei şcolare: Clasele inferioare Îşi au 
fiecare biblioteca sa condusă de profesorul 
de clasă, clasele superioare au avut laolaltă 
biblioteca, care constă din 2103 opuri. 

Muzeul de istoria naturală are 27 obiecte 
de aranjament 148 tabele zoologice, 4375 
animale în, spirt, 17 tabele botanice, 4860 
plante uscate, 395 modele 3004 minerale, 
10,135 scoici petrificaţi şi 878 alte obiecte 
S'au procurat mai multe harţe geografice, iar 
cu o neînsemnată sumă de 242 cor. s'a în
grijit de frumoasa grădină botanică „din 
care sumă s'a plătit şi grădinarul." 

Muzeul de antichităţi are numai: 3151, 
cărţi pentru intuiţiune 125, obiecte diverse 543. 

Pentru muzeul de fizică s'a spesat 362 
cor. pe diferite aparate necesare la instrucţie; 
asemenea şi muzeul de artă s'a sporit cu 
mai multe obiecte donate. 

Ajutoare: Ştipendişti au fost cl. VIII. 
12, cl. VII. 10, cl. VI. 22, cl. V. 10, cl. IV. 
13, cl. III. 11, cl. II. 7, cl. I. 6, laolaltă 90 
de inşi. Stipendiile variază între 300 cor. şi 
50 cor. Premiile de cărţi date cu finea anului 
şcolarilor buni şi eminenţi fac suma de 700 
cor. Ţipai au căpătat 182 de inşi — cam 
10,000 de ţipai în valoare de 6000 coroane. 
Fondul studenţilor morboşi e de 24,057.20 c. 
Medicul şi medicină pentru şcolari a fost 
gratuită. S'a spesat pentru medicină 500 cor. 

Masa studenţilor are un fond de 
27.164 cor. E publicată o dare de seamă 
despre ajutoarele venite din afară la masa 
studenţilor. Bucuros am vedea aceasta dare 
de seamă publicâudu-se şi în decursul anului 
în vre-o foaie. Ar servi lucrul acesta şi ca 
îndemn şi spre orientare. La masa studenţilor 
au beneficiat 12 inşi gratuit. In legătură cu 
gimnaziul e şi Internatul de băieţi. Despre 
acesta aflăm o scurtă dare de seamă, pu
blicată de rectorul internatului Dr. Vasile 
Suciu. Au fost internişti 134 inşi; dintre cari 
ştipendişti (Vancea şi Br. Ursu) au fost 16. 
N'ar strică, dacă s'ar publică şi în annar 
înştiinţarea despre condiţiunile de primire 
etc. în internatul de băieţi. 

Preparandia: Profesori au fost 12. Dintre 
aceştia sunt profesori şi la alte institute 7. 
Directorul nu a propus, iar unul e profesor 
auxiliar cu 8 oare la săptămână. 

Elevi au fost: 77. Se zice în anuar, 
că dintre aceştia vorbesc numai 1. română 6 
şi încă 4 în curs I. şi 2 în cure II. Ne mirăm 
că având în vedere legile severe cu privire 
la instrucţia poporală cum de au fost primiţi 
aceştia in preparandie. Cei mai mulţi au fost 
copii de plugari 57, ceialalţi învăţători preoţi 
etc. Stipendii au avut 10 de 120—140 cor. 
Ţipai au căpătat 63 inşi. In internatul pre-
parandial au fost total 3 4 elevi. Ni-se dau 
date interesante despre petrecerea elevilor 
in internat, despre orhestra şi ocnpâţiunea 
lor. Ne-ar plăcea să ştim şi mai multe. 

Bibliotecă poporală că atare nu e. Este 
Insă biblioteca Reuniunei învăţătorilor din 
Arhidieceză, care stând sub conducerea şi 
supraveghierea profesorilor preparandiali, e 
la dispoziţia acelora. Pe cumpărarea de cărţi 
se spesează sume neînsemnate. Biblioteca 
elevilor are 1045 opuri. Nu se spune, ce opuri 
s'au donat şi cari au tost cumpărate, deci 

nu putem şti, că oare opurile aceste cores
punzătoare sunt chemării elevilor şi instruc-
ţitinei sau ba. De asemenea nu aflăm nici o 
dare de seamă despre progresnl şi lucrările 
făcute de elevi la economia de câmp, de 
grădină, vierit etc. Cum s'a adiustat şi în ce 
stare e grădina economică nicăiri nu să 
aminteşte. De ce ? Peste tot se resimte lipsa 
uuui seminar pentru toţi elevi preparandiali. 
Creştere adevărată pentru tutorii dascăli ai 
poporului numai prin seminare se poate dă. 
E mare mirare, că s'au făcut 2 internate şi 
cel mai de lipsă îşi aşteaptă şi astăzi omul. 
Pană când să mai fie chestiunea aceasta un 
lucru uegligeabil? 

Şcoala de aplicaţie: A avut cinci clase 
cu 42 elevi. A fost şcoală de praxă pentru 
elevii preparandiali. 

Şcoala de fete: Profesori au fost 11, 
unii au propus şi la alte institute. Eleve au 
fost 128, (100 gr.-cat'. 23 gr.-or. etc.). Cele 
mai multe au fost fete de preot, învăţător etc. 
44, apoi de plugar 32 etc. Stipendiate au fost 
13. Suma ştipendiilor e 1600 cor. şi variază 
între 200—100 cor. Despre elevele din 
internat nici un dat nu avem, nici chiar 
numele acelora nu ni-se spune. N'ar strică 
dacă s'ar publică în programă şi înştiinţarea 
despre primire şi condiţiunile fetelor în 
internat. 

Şcoala de meserii a avut 3 profesori. 
A fost cercetată de 55 elevi de meserii, 
un număr surprinzător. Ne bucurăm, că vedem 
că din an în an se pune tot mai mare grije 
pe instrucţia elevilor de meserii. 

Despre azilul de copii o dare de seamă 
sarbedă. Despre vre-o instrucţie, distracţie, 
ocupaţiune a copiilor nu se aminteşte nicăiri. 
Pe o pagină se mântuie toată darea de seamă 
despre azil. Numele elevilor (31) dat claie 
pe grămadă, atâta tot. In forma aceasta ne-ar 
plăcea sa nu se mai publice, că nu ne 
face cinste. '* 

Nr. 352. 
909. 

Internatul Pavelean de fetiţe 
în Beiuş. 

— Publicare de concurs. — 

Se publică concurs pentru primirea 
elevelor solvente până în ziua de 15 Au
gust st. n. a. c. 

Pe un an scolastic pentru o elevă sunt 
de a se plăti pentru intre ţinere, uniformă 350 
coroane în două, sau cel mult 4 rate egale 
anticipative, adecă: la 1 Septemvrie, 15Noem-
vrie, 1 Februar şi 15 Aprilie. 

Pentru sumele amintite primesc elevele 
în internat: proviziune întreagă: locuinţă 
vipt, încălzit, luminat spălat: educaţiune mo
rală; instrucţie specială în studiu, declamare, 
cant, diferite dizertaţii, lucru de mână, eco
nomia caznicâ. In fiecare zi în anumite oare 
au conversaţii şi instrucţii în limba română, 
maghiară, şi germană; la dorinţa expresă, şi 
din limba franceză. Primesc uniforma: o haină, 
o şurţă în formă de haină, şi pentru folo
sinţă o pălărie de iarnă şi una de vară, o 
manta de iarnă. 1 

Didactrui anual: Pentrn şcoalele ele
mentare 6 coroane."Pentru şcoala civilă a 
internatului se solvesc taxele: Didactrui anual 
12 cor. Taxa de înscriere 4 coroane. Pentru 
fondul de penziune 30 fii. Pentru testimoniu 
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2 cor. — Pentru programă 1 cor. Pentru 
folosirea hainelor de gim. 2 cor. 

Pentru instrucţiunea şi foîpsirea pia
nului sau cimbalului, — câte l'/a oare la 
săptămână instrucţie şi In fiecare zi Va oară 
exerciţiu — se plăteşte 65 cor;; pentru 
limba franceză 20 cor. Toate aceste in două 
rate egale: la începutul şi la mijlocul anului 
scolastic. 

Taxele pentru instrucţiune la violină 
şi limba latină se solvesc directe instructorilor. 

Elevele mai au să supoarte spesele 
pentru cărţile trebuincioase, material de lucru 
de mână de clasă — cl. I. 8 cor. cl. II. 12 
cor. cl. III. 13 cor. cl. IV. 20 cor. pe an 
— pentru materialul de scris, de desămn, 
pentru alte diferite lucruri, şi instrucţie 
In dans. 

Toate aceste nu sunt cuprinse in suma 
de 350 cor. 

In internat se primesc: eleve de I—IV 
clasă civilă, şi eleve pentru I.—IV. clasă 
elementară. 

Petiţiunile au de a se instrui: 1. Cu 
carte de botez. 2. Testimoniu şcolar. 3. Atestat 
medical. 4. Atestat de revaccinare. | 

Elevele primite au să aducă cu sine: | 
Albituri şi fuste, din fiecare câte 6. Din fuste 
3 au să fie din barchet colorat. — 12 părechi 
de ciorapi negri. — 12 batiste. — 1 umbrelă 
mare. — 2 părechi ghete înalte de iot nouă. 
— 1 manta de primăvară de coloare vânătă 
sau neagră. Haine de casă: 2 din creţon, 2 
din barchet şi 1 din stoiă de iarnă, de tot 
durabile, o bluză albă din pânză sau piquet 
1 plapomă cu 2 Invâlitoare. 2 perini cu 4 
feţe albe. 2 şurţe în formă de haină şi 1 
maramă de iarnă, 2 cearşafuri. 6 ştergare-
2 piepteni, 1 rar 1 des. 1 perie de dinţi, 1 
perie de haine. Afară de acestea 1 saltea de 
mărime regulată, 1 faţă de masă cu 6 şer
vete, cari vor servi pentru eleve pană va fi 
în internat, dar nu se vor dă înapoi, ase
menea 2 perii de ghete, săpun, praf de dinţi 
Elevele din clasa II. III. şi IV. să-şi aducă 
câte 1 ramă rotundă pentru brodat. 

Fiecare elevă să aducă cu sine in două 
exemplare conscrierea tuturor obiectelor, cari 
au să fie bine însemnate cu cerneală chemică, 
cu numărul care-1 va primi indicat dela di
recţiunea internatului. 

Elevele primite au să se prezinte la 
internat în 8 şi 7 Septemvrie 1909. 

Direcţiunea Internatului. 

Noutăţi. 
întru mărirea lui Dumnezeu. Subscrişi 

în numela curatoratului bisericii gr.-cat. din 
Ciucea aducem omagii de mulţumită şi re
cunoştinţă Esc. Sale P. S. D. Metropolit, 
carele cu prilejul consacrării bisericii noastre 
— spre cea mai viuă dovadă despre iubirea 
şi îngrijirea Sa părintească — S'a îndurat 
preagraţios a dona în favorul bisericii suma 

de 300 cor. Implorând generosului Părinte 
răsplată cerească, rugăm pe Atotputernicul 
să-i lungească firul vieţii Iu .sănătate şi vi
goare până la cele mai aâ&nci bătrâneţe 1 
Asemenea aducem omagiu de mulţumită şi 
recunoştinţă II. Sale P. S. D. Episcop al 
Oradei-mari pentru generoasa donaţiune tri
misă cu acel prilej în suma de 50 cor., cu 
carea deodată Rev. Dn canonic Dr. Florian 
Stan a binevoit a oferi şi din partea Sa în 
favorul bisericii 10 coroane. Cu viuă plăcere 
aducem şi Magnificenţii Sale, în numele cu
ratoratului, mulţumită cea mai călduroasă. 
Tot la acest loc ne ţinem de datorinţă a ac
centua mulţumită şi recunoştinţă profundă 
dlor: Ioan Martin not. în penziune şi membru 
în direcţiunea băncii „Vlădeasa," carele a 
binevoit a ne ajutoră la pictarea bisericii cu 
100 cor.; Simion Gergely proprietar în Ciucea, 
pentru acoperirea speselor împreunate cu 
consacrarea bisericii 200 cor. şi Koronka 
Jânos 50 cor. Rugăm pe Părintele îndură
rilor să le răsplătească însutit! Ciucea la 
10 August 1909. luîiu Truţa, paroh, Simeon 
(Petrişor, curator. 

Hymen. Aurel Em. Peteanu, teolog abs. 
şi Viorica Bujiganu, fidanţaţi. 

Dare de seamă şi mulţumită publică. 
La petrecerea de vară aranjată de tinerii 
meseriaşi români din Blaj, în 1 August n 
1909 an binevoit a suprasolvi următorii Dni: 
Gavril Precup, Dr. Daniil Szabo, Dr. Ales. 
Pop, Ioan Vereş câte 3 coroane, — liana 
inginer, Iohan Schneider, Aug. Butar câte 2 
cor. — Aurel C. Domşa, Ioan Rajca, Vasile 
Suciu, Augustin Gruiţia, Ioan Mihu, Iuliu 
Bela, Wachsman, Traian German, Ilie Mircea, 
Ioan Şofron, Alesandru Comşa, Virgil Pop, 
Gheorghe Both, S. Pop, George Pop, Dionisiu 
Trifau, Ştefan Nyergeş, Ferdinand Kampf, 
Ana Pepeloviciu, Aurel Trifan, T. Cristea, 
Ilieş L. Eug. Bian, E. Fodor, Mărioara Ra-
haian, Dna Pop, Iacob Popa, Dr. Bălan, Kai-
mich, Ioan Rahaian, V. Racteş, S. Handrea ) 

Moîdovan, Rudolf Riţiu, Szabo* Iozsef câte 1 
coroană, — N. Ioanovici ^O fii., Arcadie 
Ienâşel 50 fileri, Teodor Mera, Ebel, câte 40 
fileri. Boteiu 20 fii. Intrate a fost 294 cor. 
30 fii. Eşite 158-84. Venit curat 13546. Su-
prasolvenţilor li-se aduce mulţumită şi pe 
această cale. Vasile Suciu, cassar. 

Anunţ. Cursurile „Şcoalei pentru eco
nomia şi industria de casă" susţinută de „Re
uniunea femeilor române din Sibiiu", se încep 
la 1 Septemvrie n. Instrucţiunea secţiunii 
economice cuprinde: a) învăţământ practic: 
pregătirea bucatelor, conservarea poamelor 
şi legumelor, spălatul şi călcatul rufelor, con
fecţionarea rufelor e tc ; b) învăţământ teo
retic: economia de casă, contabilitatea etc. 
Instrucţiunea secţiunii industriale cuprinde: 
cusut, croit, împletit cu maşina, tors şi ţesut. 
Informaţiuni se pot primi dela Comitetul 
„Reuniunii femeilor române din Sibiiu." 

Necrolog, f Vaier Pop, căpitan auditor 
la marina din Pola (Istria), a repauzat la 
scălzile din Tusnâd, Vineri în 13 August 
1909, în etate de 32 ani. II deplâng: mama 
văd. Leontin Pop, surorile: Cornelia cu soţul 
Dr. Emil Pop, Bucureşti; Virginia eu soţul 
Dr. Ambrosiu Cheţianu, Blaj; Tinca cu soţul 
prof. Nicolae Bogdan, Braşov; fratele Romul, 
candidat de inginer; mătuşa Elena cu soţul 

Panteleon Lucuţa căpitan c. şi r. în penziune 
Sibiu, nepoţii şi alte rudenii. înmormântarea 
va fi la .15 August 19o9, în cripta familiară 
dm MorJaca. 

— f Aurelia Chirilă, a repauzat în 5 
August st. n. 1909 lă 12 oare din noapte în 
al 21-lea an al etăţii. 

Odihnească în pace! 

Nr. 5691—19Ó9. 

C O N C U R S . 
Pentru ocuparea unui post de învăţă

toare la şcoala de fete civilă gr.-cat. din 
Blaj, publicăm prin aceasta concurs cu ter-
minul de 25 August st. n. 1909, pe lângă 
următoarele condiţiuni: 

1. Concurenta să dovedească, prin do
cument public, că are cualificada prescrisă 
de lege, pentru şcoala de fete civilă. 

2. Să arete, că este română gr.-cat. 
şi că posede limba română în măsura rece-
rută, pentru a putea propune în aceasta 
limbă. 

3. Să dovedească cu atestat medical, 
că este deplin sănătoasă. 

4. Ca suplentă va primi 1400 cor., 
salar şi 360 cor. relut de cortel; iar ca or
dinară 1600 cor., salar, 360 cor., cortel şi 
euincuenalele de câte 160 cor. 

în cazul, când concurenta va fi aplicată 
să servească la internatul de fetiţe şi ca 
superioară, va avea cortel în natură şi pre
viziunea întreagă, pe lângă cari va mai 
primi 1000 cor. respective 1200 coroane 
salar. 

5. Rugările pentru obţinerea postului, 
să se înainteze Conzistorului arhiepiscopesc 
gr.-cat. din Blaj, până la terminul amintit. 

Blaj, din şedinţa conzistorială ţinută la 
5 August 1909. 

Victor Mihălyi 
(39) 2—2 Mitropolitul de Alba-lulia. 

A v i z . 
Restaurant românesc în Blaj. 

Subsemnatul preluând restaurantul „La 
Strugure" din Blaj, am onoare a mă re
comandă bunăvoinţii On. Public mare ro
mânesc, asigurându-1 din parte-mi de un 
serviciu promt, culant pe lângă cele mai 
moderate preţuri. 

O d ă i d e î n c h i r i a t , m â n c ă r i g u s 
t o a s e ş i b e u t u r i bune . 

In vipt primesc abonamente şi dela 
studenţi (la dorinţă cu porţiuni mai mici) 
servindu-i la locuinţa proprie. 

Rugându-mă pentru sprijinul binevoitori 

semnez cu cea mai profundă stimă: 

Ioan Săcărean, 
(42) 1—2 Hotelier. 

Se recomandă zilnic de medici şi profesori contra 
ofticei, guturaiului, tusei mărjăreşti, scrofuîei 

. şi influenţei ., ' 
Fiindcă sunt imitaţiuni fără pref se ceri totdeauna 

produce poftă de mâncare îngraşă, opreşte . pachetare originala de „Roche«. 
tusa, regulează secreţiunea, şi opreşte gr, Hof fmann-La R o q h e e t C i e , 

asudarea peste noapte. ; / B a s e l (He lve ţ ia ) . 

La ordin medical îl primeşti din ori ce farmacie 
—*—Pfreţul unei stăale 4 . •— «or,-—— 

... ••; : , , . (4) '¿4—35 
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P a r t e a l i t e r a r ă , « r » 
Socialism şi Creştinism. 

(Continuare). 

A c i mai a v e m de a privi şi la 
a l tă c i rcumstanţă şi a n u m e : Omul 
nu es te av iza t — ca şi animalul — 
la îndesfcttlirea lipsurilor şi emoţ iu -
nilor sa le m o m e n t a n e , ci fiind el 
înzes tra t cu pricepere,- are capac i 
t a t e a de a se est inde p e s t e hotare le 
prezintelui şi a privi în vi itor; a ş a 
dară el se îngr i jeş te nu numai pentru 
m o m e n t ci ş i pentru viitor. N a t u r a 
— prin n e s ă c a t a - i fructilitate — dă 
omului a t â t e a moduri , încâ t se p o a t e 
îngriji şi de ziua de mâne . A o-
mului sunt nu numai fructele p ă 
mântului , ci şi pământu l însuş. Fără 
a scurtă dreptul de proprietate pri
va tă , putem susţ inea , că p ă m â n t u l 
s e r v e ş t e buneistări a întregului . 
D u m n e z e u n-a av iza t s inguratic i i 
la părţi mărgini te de pământ . E l 
dărui pământu l întregului n e a m o-
m e n e s c . A hotărî mai deaproape 
margini le proprietăţii pr ivate fu re
zervat pentru di l ig inţa s inguratici lor 
şi pentru legile deosebi te lor popoare . 
Ou t o a t e , că pământul e s te împărţ i t 
în proprietăţ i private , nu î n c e a t ă 
de a îndestul i trebuinţe le tuturora. 
N o i to ţ i ne sus ţ inem v i e a ţ a din 
roadele pământului . îna in te de a-şi 
dă pământul roadele sa le trebuie 
fructificat prin di l ig inţa omului , 
cu l t iva t cu sudoarea feţii. In a c e s t 
mbd fa ţa pământulu i , care mai 
înainte era neroditoare — să lbat ică 

— prin cultură devine nutritoriul 
vo luntar al omului. A c o n s t r â n g e 
p ă m â n t u l să ne deie roadele sa le 
însemnează , a ne c o n s t r â n g e pe noi 
la lucrarea lui. N ' a v e m să ne mirăm 
dar, că social işt i i vin în c o n t r a s t 
c u cel mai mare domn şi l eg i s la tor , 
că ei în A c e l a v ă d pe duşmanul 
lor ; când A c e l a , prescrie pentru 
t o a t e neamuri le şi vremurile , c a : 
„Să nu pofteşt i muierea deaproa-
peîui t ă U . . . nici ţarina m i . . . nici 
c â t e sunt a Ie de'aproapelui tău" 
2 Moise, 2 0 , 17. 

Soc ia l i smul în loc să m â n t u i a s c ă 
o m e n i m e a de sărăcie şi mizerie, 
chiar într'acolo conlucra ca s ă o 
îngroape to t mai mult In abizul 
| c lavag iu lu i . Oapul bisericii nu în -
| ă d a r n u m e ş t e Soc ia l i smul „Epi -
| e m i e c şi „Clocitură b l ă s t ă m a t ă " 
„Bastard vrednic de b lăs tâm." 

S ă c ă u t ă m nu c u m v a a m află 
a l t u n d e v a răspuns îudeştul i tor la 

reso lvarea problemei soc ia le . Dar 
să n e ferim a privi la suprafaţa 
apariţiunilor, când v o i m a c u n o a ş t e 
c a u z a din fundament — în ex i s t in ţa 
e i ; de oarece a c e a s t a o p u t e m a-
j u n g e numai prin o j u d e c a t ă s e 
rioasă. Deja mulţ i bărbaţi iscusiţ i 
şi pătrunşi de intenţiuni nobi le s'au 
os ten i t a află un răspuns la în tre 
barea noastră . Cultura înaltă, din 
zilele noas tre , dar străină de D u m 
nezeu s'a reîntors la scrutarea filo
zofilor grec i şi romani, deşi su le -
v a r e a c e a mai s implă se află într'o 
car te v e c h e , în s tră luc i ta si dum-
n e z e i a s c a istorie a lumii, cu care 
aşa a d e s e ne întâlnim, şi pe care 
o aflăm pe m a s a fieşte-cărei familii 
creşt ine , — în Bibl ie . — D o m n u l să 
fie b inecuvânta t , ca El , prin însuşi 
cuv in te l e sa le n e - a î n v ă ţ a t şi arătat , 
c u m a venit, sărăcia şi suferinţele 
în lume. In genunchi s tând ce t im 
cu ev lav ie cuv in te l e dumnezeeş t i i 
iubiri, care a ş a miraculos ni-s'a 
descoper i t prin crearea universului 
şi a omului după chipul şi a s ă m ă -
narea lui D u m n e z e u . Din ţărână 
făcu E l trupul omului celui dintâi, 
şi suflă în f|t$a lui suflare de v i ea ţă . 
P r i v e ş t e omul cel dintâi c u m iese 
din m â n a Creatorului. Şi când A d a m 
eră adânc i t în somn, luă Creatoriul 
o c o a s t ă din coas te l e lui şi făcu 
muierea c e a dintâiu. Cât de măreţ 
s tau protopărinţii noştrii încunjuraţi 
de o frumuseţă cerească . Trupul 
bine format, plin de s ă n ă t a t e , plin 
de putere, nici un s emn de slăbie, 
nici o brazdă de suferinţă. Şi apoi 
sufletele l o r ? ! S imţu l înţelepciunii , 
s imţul cunoşt inţ i i locuia în ele, nici 
o urmă de smintă , nici o p a t ă de 
păcat , t o a t e nisuinţele lor sunt în 
drepta te spre bine, t o a t e - s în c e a 
mai frumoasă armonie . Trupul s u p u s 
sufletului, sufletul s e r v e ş t e Domnulu i . 
O mare în treagă de fericire se re
varsă în a c e s t e a suflete. A s u p r a a-
ces tora , ca o coroană s t ă c e a mai 
g i n g a ş e floare — iubirea faţă de 
D u m n e z e u . Ga un t a t ă c o n v e r s ă 
Creatoriul CU oameni i , la a căror 
picioare z a c creaturile v ă z u t e , ca la 
p ic ioare le împăratului lor. Zoriie 
fieŞtedărei dimineţ i le a d u c nouă Şi 
nouă bucurii. Nic i o frică, nic i ' t ) 
grije nu b â t e Ia ; uşi le raiului; ca să 
conturbe blânda l inişte a n&pfâ. 
Paser i le cântă în aer, prin l ivezi s e 
întrec animale le jucându-Se, parfu
mul de flori Iriaîţa °6ătră ceruri 

de pe paj iş tea înflorită. A s t f e l s t ă 
omul în mijlocul universului ca un 
imn viu al Creatorului întregului 
univers . 

S i g u r a n ţ a unei stări durabile 
de fericire atârnă de la pres tarea 
unui e x a m e n , a n u m e : de la m o d u l 
c u m vor folosi l ibertatea — ce l mai 
mare bun, «are-1 dede D u m n e z e u 
omului. E x a m e n u l nu-'l putu presta , 
căc i cel mai preţ ios dar d u m n e 
z e i e s c — l ibertatea — îl fo los i rău, 
îl folosi spre păcat . A c e a s t ă faptă 
a d u s e asupra neamului o m e n e s c 
n e n u m ă r a t e mizerii. înf iorătoarea 
s c e n ă se începu în cer şi s e săvârş i 
pe pământ . înger i i şi oameni i fură 
unicii, pe cari D u m n e z e u i-a creat 
după chipul şi a s ă m ă n a r e a sa, între 
t o a t e creaturile numai ei fură în
zes traţ i cu în ţe l egere şi l ibertate , 
deci numai ei s inguri şi putură c o n 
turbă ordinea universului , prin n e 
supunere faţă de D u m n e z e u . îngeri i 
erau spirite curate — măreţe , — 
cari a v e a u ch i emarea a g u s t a n e 
mijlocit fericirea cerească . Unul 
dintre ei — ce l mai de frunte — 
Lucifer — luceafărul de d imineaţă 
de pe cerul fericiţilor, îşi întoarse 
ochii dinspre D u m n e z e u , şi- i în 
toarse în spre orbie, şi-i îndreptă 
spre s ine adorându-se . A c e s t e-
x e m p l u îl urmară şi alţii . In m o 
mentul a c e s t a se creiă iadul, căc i 
rebelii contra nesfârşi te i sfinţenii şi 
dreptăţ i d u m n e z e e ş t i nu mai avură 
loc în cer. Ac i aflăm b a z a si ră-
dăcina c e a mai a d â n c ă a păcatulu i . 

„ C â n d spiritele desb^răcate de 
frumuseţă lor, pr iveau protopărinţi i 
noştri s c ă l d â n d u - s e în fericirea din 
rai îi cuprinse jaluzia, şi pentrucă 
nu se p u t e a u a s ă m ă n â în frumu
s e ţ ă cu ei, se conjurară a-i a t rage 
în nefericirea lor proprie" ( D o n o s o 
Cortes) . 

îngeru l răutăţi i , — în formă de 
şerpe , s imbolul perfidiei şi a v i c l e 
niei — p ă ş e ş t e pragul raiului. F e 
m e i a ascu l tând g lasu l şerpelui , Va
n i t a t e a şi sumeţ ia se vârî în s u 
fletul ei, în tunecându- i m i n t e a . N e 
revocându- ş i în memorie âmenin-
ţ a r e * d m n B e s m a s c s , ere todreptf, 
spre pomul , între ramurile căriiîa 
p â n d e a r ă u t a t e a iadului . A c i î ş i 
perdu sufletul s trălucirea şi v o i n ţ a 
puterea, ce l dintâi p ă c a t de pe $ 6 -

' tâât i t fire ©smÎBe. Tipul iui Buj|a-
r t iezet i se a&etitiâe ş i 1 p e s t e rjâm^p.t 

ven i fă fiă'iiuifiiâ^te tnîz&rii. Curioiii-
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t a t e a cuprinsă trupul şi s u m e ţ i a 
sunetu l . Făptura v ă z u t ă , care a v e a 
d e s t i n a ţ i u n e a a v e s t i puterea şi 
frumuseţa Domnulu i ş e r e v o a l t ă 
contra omului , c a si contra d u s -

' 3 * 

manului lui D u m n e z e u . Agr i i î n c e 
pură a dâ v i e a ţ ă la spini şi p o l o -
midă, animale le să lba t i ce a m e n i n ţ a u 
s iguranţa locuinţe i şi t o a t e e l e m e n 
t e l e firei păreau al iate contra o-
mului p ă c ă t o s . A c e s t e a s u n t urmă
rile păcatu lu i . P ă c a t u l e s te c a u z a 
tuturor nenorociri lor fizice si m o -
rali, cari c e r c e t e a z ă pământu l , din 
z iua când a c e s t a se ivi' pe pământ . 
In m o m e n t u l , în care omul înce tă 
a servi lui D u m n e z e u se făcu sc lavul 
păcatulu i , prada nenorociri i . A nu 
servi lui D u m n e z e u în seamnă a nu 
voi să fi principele făpturii, şi a 
provocă în t reaga făptură a se luptă 
contra ta . 

Ace ia , cari- nu v o i e s c a recu
n o a ş t e a c e a s t ă faptă i s t o r i c ă ; a d e c ă 
în tâmplarea păcatu lu i celui dintâi 
pe p ă m â n t nu vor fi n ic icând în 
s tare a-şi e x p l i c ă or ig inea şi b a z a 
internă a suferinţii. A c e e a e s t e c a u z a 
pentru care a ş a de mulţ i v a t ă m ă 
pe D u m n e z e u , şi pe E l ca pe cel 
mai mare D o m n îl fac responzabi l 
pentru suferinţele din a c e a s t ă lume . 
D u m n e z e u e s t e cel mai înalt , şi ce l 
mai perfect bun, orice face El , face 
bine, chiar şi iadul, care 1-a făcut 
e s t e în s ine c e v a bun, fiindcă iadul 
e s t e locul dreptăţ i i dumnezeeş t i . 
D u m n e z e u n-a împărtăş i t nici o 
făptură în rău, căc i E l n-are rău, 
chiar aşa nu poate dâ făpturilor 
c e a mai mare perfecţ iune, căci 
a c e e a o p o s e d e E l s ingur în urma 
fîinţii Sa le . 

Răul în lume provine de la om, 
nu c a c e v a de sine s t ă t ă t o r ci ca 
o însuşire internă a unei fiinţe. Râul 
s'a n ă s c u t din abuzul ce 1-a făcut 

omul faţă de c e a mai înal tă c a p a 
c i ta te naturală , faţă de l ibertate . 

A c e s t a b u z faţă de l ibertate , 
care noi îl numim p ă c a t , şi care a 
dat naş t ere la toa te relele fizice şi 
socia l i , nu e s t e de la D u m n e z e u , ei 
s ingur omul 1-a făcut. P ă c a t u l e s t e 
o opunere contra lui D u m n e z e u , ca 
cel mai subl im s c o p şi sfârşit al 
n o s t r u ; de a c e e a e s t e unicul şi ce l 
mai mare râu în lume . 

(Va urmă). 

B i b i i o g r af i e. 
A apărut: 
In Biblioteca pentru toţi IVr. 4 5 5 poe

mul diui Ludovic Dauş, Blestemul, care e 
povestirea tragică a unei familii din Moldova 
în timpul eteriei greceşti. Scene repezi, pu
ternice, pline de poezie şi nn umanitarism, 
care înduioşează până la lacrimi, acapara dela 
prima pagină pe cetitor şi-1 face să vibreze 
de durerile şi nenorocirile străbunilor noştri 
atât de asurpriţi sub jugul greu al fanarioţilor 

PSALTIREA Profetului şi îm
păratului DAVID. 

Preţul: crudo 2*20, leg. In pânză 8*— 
leg. în piele 4*— Se află de vânzare la Li
brăria Seminarului teologic din Blaj. 

Vatra familiară de F. X. Wetzel 
tradusă de Societatea „Inocenţitt M. Clain" 
a teologilor din Blaj. E o scriere foarte ins
tructivă şi interesantă. — Costă 40 fif-f- 5 
fii. porto. Să află de vânzarea Librăria sem. 
teol. din Blaj. 

în curând va apărea 

I s t o r i a P a t r i e i 
pentru şeoalele poporale 

de Iosif Marian, învăţător gr . -cat . 
aprobată de Ministrul de culte şi 
instrucţ iune publ ică. 

Proprietar-editor: A u r e l C D o m ş a . 

Redactor responz.: A u g u s t i n Grui ţ ia . 

Licitaţie minuendă. 
Curatoratul bisericesc gr.-cat. din Eghe-

rişte tractnl Morlăcii in 15 August a. c. sţ. 
n. la 10 oare a. m. va ţinea in şcoala gr.-cat. din 
Egherişte licitaţia minuendă pentru edificarea 
bisericii. Preţul statorit e: 15064 coroane. 
Reflectanţii au să depună o cauţiune de 10 %. 
Planul, preliminarul, condiţiunile şi formu
larul de contract aprobate de Preaveneratui 
Consistor Metropolitan se pot vedea în can
celaria parohială din Ciucea începând din 5 
Angust până în 15 August sţ. n. a. c. 

Iuliu Trufia Mitru Danciu, 
paroh gr.-cat. curator primar. 

(34) 3—3 

B ă i l e B u z i a ş 
P h o n i x ^ f i e B u z i a ş 
S'a d oved i t de cea mai cu efect 
contra morburilor de rărunchiu, de 
beş ică , contra catarului cronic de 
rărunchiu, contra formărei nisipului 
şi a petri în beş i ca de apă. R e c o 
m a n d a t ă de medic i . Depos i tu l prin-
oipal e la Gelb I Blaj . 

(35) 3 - 1 2 

Un învăţăcel 
pr imeş te în prăvăl ia de m a n u 

factură şi mărfuri curente a Dlui 

Augustin Stupariu 
Blaj — Baldssfalva 

băia tu l să fie din familie bună cu 

1—2 c lase gimnaziale sau a s e m e 

n e a şcol i . 

P e l ângă cunoaş terea limbii 

române să re cere şi c u n o a ş t e r e a vre 

unei l imb: din patrfa. 
(38) 3 - 3 

In propriul interes. 
Primeşte numai 

= ţ i g l a = = B O H N 
din N a g y k i k i n d a şi Z s o m b o l y respin
gând ori ce altă ţ igla de cal itate in-
: : :: fer ioarâ pentrucă numai : : : : 

ţigla BOHN e practica, frumoasă şi trainică. 
WV C e r e ţ i m u s t r e ş i c a t a l o g . 

Fabrica de ţigle BOHN — Zsomboly. 

(27) 7—? 
Ţigla Bohn de Nagykikinda. Ţig la Bolm de Zsomboly. 
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Traian A. Todorescu, 
producent de vinuri în Vilâgos (Siria) 

liferează vinuri foarte bune, ş i curate 
după dealurile cele mai r e n u m ^ e , 
dela 50 ltr. î n sus (în engros) c u p r t -
ţuri moderate deposituri: Musoa-ma-
derat, Galşa, Siria,. Covasinţi, Minis. 

Centrala: Vilâgos (Com. Arad) la 
dorinţă prospecte gratuite. 

' r . i49) 40—62 

„Recomandăm proprietarilor dé vii 

eu toată căldura tovărăşia românească 

„Mugurul" însoţire economică-comercială 

în Elisabetopol (Erzsébetvàros) care vinde 

altoie de viţă de vie de toate speciile pe 

cum şi Viţă americană cu şi fără rădăcină 

şi la dorinţă însoţirea dă instrucţie gratis 

ori cui în toate ramurile viticulturei. 

(34) 4 1 - 5 2 

„Sădirea şi cult ivarea viei" 

Jficolae ?op. 
Preţul: 2 c o r o a n e -f 2 0 fileri p o r t o . 
Se poate procura dela Librăria seminarială 

din Blaj—Balâzsfalva. 

Concurs. 
întreprinzătorii doritori de a execută 

lucrările necesare la renovarea bisericii gr. 
cat. din Cricău prin aceasta se recearcă sâ-şi 
înainteze ofertele în scris însoţite de cau
ţiunea de 300 cor. adecă treisute coroane la 
curatoratul parohiei gr.rcat. din Cricău cel 
mult până la 15 August n. 1909 3 oare d. a. 

Ofertele întrate mai târziu nu se vor 
luă în conziderare. 

Operatele despre acestea lucrări şi 
anume: formulariul de contract, condiţiunile 
de edificare, preliminarul de spese şi planul 
aprobate de Preaveneratul Conzistor Metro
politan la 17 Iuliu 1909 sub Nrul 4950 se 
pot studia zilnic Ia oficiul parohial gr.-cat. 
din Cricău între oarele 8—12 a. m. 

Cricău, la 2 August 1909. 
Liviu Oumitrean, Mihaila Todericiu, 

adm. paroh. curator. 
Iuliu Mitrofan, 

v. curator. 
(40) 1 - 1 

C o n c u r s . 
întreprinzătorii doritori de a execută 

lucrările necesare la edificarea şcolii gr.-cat. 
din Subpădure (Erdoalya) prin aceasta ăă re
cearcă să-şi înainteze ofertele in scris însoţite 
de cauţiunea de 200 cor. adecă douăsute cor. 
la oficiul parohial gr.-cat. din Subpădure 
(Erdoalya) cel mult pană la 22 August n. 1909. 

Ofertele întrate mai târziu nu se vor 
luă In conziderare. 

Operatele despre acestea lucrări şi 
anume: formulariul de contract, condiţiunile 
de edificare, preliminariul şi planul, aprobate 
de Preaveneratul Conzistor Metropolitan pe 
cum şi tot materialul necesar se poate vedea 
zilnic la faţa locului. 

Subpădure, la 9 August 1909. 
loan Anca, Alexă Suciu, 

paroh gr.-cat. curator primar. 
(41) 1 - 1 

A t e n ţ i u n e ! 
- l - - * - A l t o i rf*» v i Altoi d e v i ţ ă d e v i e s ă n u c o m a n z i p â n ă 

c e n u v e i c e r e d e l a m i n e P r e ţ c u r e n t l 
M i a d e a l t o i d e v i ţ ă d e v i e e c u 1 4 0 c o r . 
D e l a w a r e c o s t ă m i a ÎOO c o r . • • O • • 

A d r e s a : 

Szigyârto Nagy Mihaly 
Felsosegesd, Somogymegye. (5C, 25—25 

8 8 

La expozit iunea milenară din Budapesta dela 1896 
premiat cu medal ia cea mare . 

Turnătoria de clopote şi fabrica de scaune de fer pentru 
* clcpote a lui " 

â l f 0 I I Ï Ï l O Î O f l ï 
fa Timiso&m-fabrìc 

s 

« 
8 
8 
8 
8 
8 

I Institut indigen. < m > Banca de f igurare 

} „ T r a n s s y l v a n i a " 
(45) 3 9 - 5 . + 

46) 39—52 

se recomandă spre pregătirea clopotelor 
nouă, pe cum la turnarea de nou a clopo
telor stricate, mai departe spre facerea de 
clopote întregi armonioasă, pe lângă ga
ranţie pe mai mulţi ani, provăzute cu ad-
justări de fer bătut, construite spre v le în
toarce cu uşurinţă in ori ce parte, îndată 
ce clopotele sunt bătute de o lăture prin 
aceea ce sunt mântuite de crepare. — Cu 
deosebire recomand 

c l o p o t e l e g ă u r i t e ^ 

8 
n 

de mine inventate şi mai de multe 
ori premiate, cari sunt provăzute 
în partea superioară — ca violina= 
cu găuri după figura S şi pentru 
aceea au un ton mai intensiv, mai 
limpede, mai plăcut şi cu vibrarea 
mai voluminoasă, decât cele de sis
tem vechia, aşa, ca un clopot pa
tent de 327 kg. este egal în to
nul unui clopot de 461 kg. făcut 
după sistemul vechiu . Mai departe 
se recomandă spre facerea scaune
lor de fer bătut, de sine stătă
toare, — spre preadjustarea clo
potelor vechi cu adjustarede fer 
bătut — ca şi spre turnarea de 
toace de metal. 

Preţcuranturi ilustrate se trimit la cerere gratuit şi franco § 
i « 8 8 8 8 8 8 8 8 8 8 8 8 « 8 8 8 8 8 8 8 8 8 8 888888888SS8888888888888© &i 

din S i b i i u 
» întemeiată la anul 1868 

Sibiiu, strada Cisnădiei nrul 5 (edificiile proprii), 
asigurează în cele mai avantagioase condiţii: 

3 i contra pericolului de incendiu şi esplosiune. jŞfc 
edifici ÔB ori-ce fel, mobile, mărfuri, vite, nntretnri si alte erodncte 

_ economice etc. -
0 0 asupra vieţii omului @ 0 

în toate combinaţiile, capitale pentru cazul 
morţii şi cu termin fix. asigurări de copii, de 

zestre, rente pe vieaţa întreagă etc. etc. 
Asigurări poporale fără cercetare medicală 
Asigurări pe spese de înmormântare cu solvirea . imediată a 

capitalului. 

Valori asigurate contra in- M capitale asigurate asupra 
cendiului : jjji vieţii ; 

95,816.412 coroane. X 9,882.454 coroane. 
Dela întemeiare institutului a solvit: 

pentru despăgubiri de incendi i 4,484,278.83 cor. pentru 
capitale asigurate pe vieaţă 4,028,113.12 cor. 

Oferte şi ori-ce informaţiuni se pot primi dela: 
Direcţiune în Sibiu, str. Cisnădiei nr. 5 etagiu 

I. c n x t e a I. 
şi prin agenturile principale din Arad, Braşov, Bistriţa, 
Cluj şi Oradea mare, pe cum şi dela subagenţii din 

toate comunele mai mari. 

Tipografia Seminariului teologic gr.-cat. 


